

文/图 记者 王兵 李波 高阳

今年的秋天,非同一般,更不寻常。

一次偶然的发现,一位失踪78年的革命烈士,一次寻找英雄足迹的山乡之旅,让张店籍烈士南方禹在牺牲78年后,以一种奇迹般的方式,让公众知晓。

11月5日,张店区圣隆社区(原道庄村)“两委”一班人带着烈士南方禹的亲人,来到博山区博山镇下庄村,寻找烈士生前足迹,看望慰问多年来照顾烈士墓的下庄群众。同时,作为圣隆社区居民代表带着家乡亲人的关切,给英魂带去久违的抚慰与温暖。一场“寻找英雄足迹”的活动也由此展开。



南方禹烈士墓前,亲人们忍不住泪流满面。



南方禹烈士的后人们,在每个烈士的墓前都献上了一枝鲜花,以表达对墓地中全体烈士的敬意。



下庄学校的少先队员们举行隆重的仪式纪念烈士。

# 你为百姓洒热血 我做烈士守护人

## 圣隆社区居民代表与南方禹后人赴博山下庄祭奠英灵

南方禹烈士  
为掩护部队和群众牺牲

“找到爷爷的坟墓是我父亲一辈子的牵挂,现在终于了却了父亲的遗愿。”11月5日早上7点,南越从张店区圣隆社区踏上前往下庄村的旅程。

此前,南越的父亲生前曾经通过多种途径,试图找到南方禹失踪的线索,但一直没有结果。“我的父亲一直以为爷爷是在莱芜战役里牺牲的,所以寻找的焦点就集中在莱芜一带。加之别人的墓碑上都有部队番号,而我爷爷的墓碑上,只有‘八路军山东纵队’一行字,没有更详细的信息,所以就没有被发现。”

11月5日上午9点,圣隆社区一行人到达下庄村,在村委的会议室里,举行了一场短暂的座谈会。据下庄村几位老人回忆,南方禹烈士是在1941年为掩护部队和群众撤退途中,带领一个排的战士与日伪军英勇作战,不幸牺牲,献出了年仅30岁的宝贵生命。

南方禹是张店区道庄村人(今为圣隆社区),生前为八路军山东纵队一名排长,是南萍将军的侄子。值得一提的是,当天南萍将军的女儿南方英闻讯后从张店家中也赶到了南方禹烈士墓前。“我们一家一直都关注这件事。现在,南方禹烈士的墓地找到了,我们都很激动。南方禹烈士是我的哥哥,也是我们道庄村的英雄。我为他骄傲,今天来祭拜他的英灵,愿他安心,大家都挺好的。革命烈士永垂不朽。”

南越的两个女儿经常听父亲提起爷爷南同盛之前不断寻找曾祖父的事情。“如今曾祖父的墓碑找到了,祖父的在天之灵,也可以安息了。”

为困难群众送去慰问物资

“我们这次来到下庄,除了寻找南方禹烈士生前一些事迹,更重要的是表达感谢,感谢下庄人民多年来对我们南家先辈的照顾,我们给大家鞠躬了。”南越



南萍将军的女儿南方英也专程赶来,在这位素未谋面的哥哥墓前,献上自己的哀思。

眼含热泪向下庄村的村民们表达自己的敬意。

“南老师,你不要这么客气,我们以前就是一家人,现在更是一家人。”下庄村党支部书记、村委会主任石志国告诉大家,下庄村红色传统氛围浓厚,在革命年代涌现出大批仁人志士,曾有鲁中地区“小延安”的美称。“我们下庄村现有人口1217户,2933人,设一个党支部,党员96人,下庄村主导产业为农业,是省级贫困村,现有贫困户292户,2个光伏扶贫项目。”

随后,圣隆社区的居民代表为下庄村35户困难群众送来了食用油、大米等慰问物资和慰问金。

“非常感谢圣隆社区的居民代表帮助困难群众解决实际困难。我们博山镇是个革命老区,战争年代,这里的人民在中国共产党的坚强领导下,为新中国的成立做出了巨大贡献。在这片土地上,有315名像南方禹同志那样的革命烈士,用他们宝贵的青春和生命,谱写了可歌可泣的

壮丽诗篇。”在座谈会上,博山镇副镇长翟洋告诉大家,“南方禹烈士长眠在下庄烈士墓群,受到全村人民敬仰,相信烈士已经把这里当做自己的第二故乡。今天,南方禹烈士的家属们来缅怀先烈,今后,也欢迎南氏家族的朋友们多来、常来。”

南方禹曾经参加“铁板会”

在座谈会上,南同福告诉与会者,他听老一辈人说过,南方禹、南方安等烈士,曾经参加了一个叫做“铁板会”的民间组织。这个民间组织在张店、淄川一带活动,经常集结在张店区房家村、张冉村一带,袭击日伪军。“当时日本人制造的杨寨惨案,主要就是冲着‘铁板会’来的。后来,南方安、南方禹、南方坦、孙学贤、郝怀仁、张振家等人在南竹泉、南萍的影响和教育下,参加了黑铁山起义部队,成长为一名光荣的抗日战士。”

“我想讲一个自己听到的故事。”南同福说道,“我们村的张

振立、南文凤,在抗战时期只有十几岁,他们从曹村跑到了果里,来到八路军三支队找到廖容标、南萍,要求参加八路军,因为年龄实在太小,被部队送回了家。但是隔了不久,这两个人又去了,见到两个少年这么执着,部队首长只得将两人留在部队里。”

“后来,南文凤一直留在部队里,还曾经担任过原国家领导人方毅的警卫员。张振立是廖容标将军的警卫员。我们道庄村的南子张、孙学圣等人是我们党的地下工作者。其中,孙学圣曾担任青岛地下党组织的交通员,而赖可可是青岛地下党组织负责人。新中国成立之后,孙学圣从青岛市回到了老家淄博道庄,当时,时任青岛市长赖可还可送给孙学圣一件皮衣留作纪念。”南同福说,“我们道庄村,真的是红色道庄,1947年道庄形成了送夫参军、送子参军的热潮,一天就有十几口人去参军,我知道的就有王效臣、王子雁、南子良等人。南子良是我的父

亲,王子雁同志新中国成立后,成为淄博市第一任交警支队的支队长。”

寻找英雄足迹之旅  
刚刚开始

“为什么,我们的脚步这样轻轻?为什么,我们的心情如此沉重……因为这里安放着一个个令我们崇敬的英灵。”

11月5日上午10点,位于下庄村村西的下庄烈士陵园格外庄严肃穆。淄博市派乡村振兴服务队博山3队和下庄学校的30余名学生,在这里举行隆重的纪念烈士的仪式。

“最近几天,关于南方禹烈士的事迹在我们这里热传。很多师生在学校谈论这件事情,没想到我们身边就有这样令人敬佩的烈士。我从事教育工作二十多年了,知道这是一个进行爱国主义教育的好机会。这么一件鲜活的事例,可以让学生们明白幸福生活的来之不易。”下庄学校郑宏伟校长跟记者说。

“英雄不怕牺牲,只怕被遗忘。对英烈的怀念代表了一个时代的温度,每位英烈都有一段热血故事,每一座墓碑都是一个精神坐标。”博山3队的工作人员告诉记者,博山3队党支部研究决定,要把南方禹烈士的英雄事迹作为“不忘初心、牢记使命”主题教育重要的一项学习内容,从而激发起服务队全体同志扎根基层、服务百姓的工作热情,凝聚干事创业的工作力量,为博山镇的乡村振兴事业做出最大的贡献。

每一位前来祭奠的人,都在烈士墓前献上了一枝鲜花,并深深地鞠躬,以此表达对英雄的敬意和哀悼之情。

纪念烈士的仪式虽然结束了,但革命精神不会褪色,英雄故事应该被永远铭记。我们将以下庄烈士陵园为起点,继续寻找烈士的足迹,挖掘出更多的英雄故事……